

скими преступлениями органов внутренних дел, в целях профилактики правонарушений, что позволит повысить как эффективность оперативно-служебной деятельности, так и объективность оценки ее результатов.

УДК 351.74

*Р.Е. Чернецкий*

### **ПРИМЕНЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОРУЖИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ**

Сотрудник органов внутренних дел в соответствии с Законом Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Закон об ОВД) наделен целым комплексом прав и обязанностей, необходимых для решения задач по борьбе с преступностью. Одним из наиболее значимых направлений реализации полномочий является применение и использование оружия.

Законодательство Республики Беларусь в сфере реализации полномочий сотрудниками органов внутренних дел и в сфере применения мер пресечения, а именно применения и использования оружия, содержит исчерпывающий перечень правовых обстоятельств, выполнение которых является обязательным. Одним из них является задержание лица, которое застигнуто при совершении противоправных действий и пытается скрыться.

Указанные обстоятельства всегда реализуются в условиях правоохранительной деятельности отдельным сотрудником, например, участковым инспектором при административном обслуживании вверенной территории, так как последний действует индивидуально и самостоятельно в указанных обстоятельствах. Однако к органу внутренних дел относятся подразделения, деятельность которых регулируется ведомственными нормативными правовыми актами и обусловлена их специальным предназначением в борьбе с преступностью.

Так, представляется необходимым рассмотреть условия службы подразделений, привлекаемых для реализации планов по пресечению противоправной деятельности и задержания лиц, причастных к ней.

Необходимо отметить, что развитие оперативной обстановки может осуществляться в динамике, что вынуждает субъект оперативно-розыскного мероприятия (ОРМ) принимать незамедлительные решения о непосредственном пресечении противоправной деятельности и задержании лиц, причастных к ней.

Как правило, в указанных условиях субъект правоохранительной деятельности обращается в специальное подразделение с предоставлением установочных данных, необходимых для силового воздействия в отношении разрабатываемых лиц с целью их задержания. Краткий инструктаж и ограниченное время для принятия решения не позволяют всесторонне описать степень тяжести совершенного преступления и личность правонарушителя. При проведении специальной операции в данном случае могут возникать определенные сложности.

Рассматривая деятельность специальных подразделений, необходимо отметить высокую эффективность, в том числе по обеспечению личной безопасности, которая во многом связана с распределением обязанностей групп боевого порядка, из которых оно состоит (группа применения специальных средств, группа задержания, снайперская группа, группа пожаротушения и др.). Развитие оперативного задержания может происходить в условиях непредсказуемости и отсутствия очевидных оснований применять оружие. Таким образом, возникает выбор – применить оружие или допустить возможность скрыться от преследования правонарушителю.

Так, например, правонарушитель принимает меры для противодействия задержанию, что может проявляться через попытку скрыться с места жительства (происшествия), в том числе с использованием транспортного средства. В связи с этим у сотрудников органов внутренних дел должен существовать безальтернативный план поведения.

В указанных условиях, избежав задержание, правонарушитель может скрыться от суда и следствия и не быть привлеченным к уголовной ответственности. При этом, возможность применения оружия сотрудниками спецподразделений может выходить за пределы полномочий, установленных Законом об ОВД, когда последние задерживаются не в момент совершения преступления. Однако, учитывая личность правонарушителя и степень тяжести совершенного преступления, правовое состояние сотрудников органов внутренних дел позволяет правомерно применять либо использовать оружие.

Уголовно правовое законодательство позволяет причинять вред лицу, совершившему общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом, при его задержании для передачи органам власти и пресечения возможности совершения им новых общественно опасных деяний, когда оно пытается или может скрыться от следствия и суда, если иными средствами задержать такое лицо не представлялось возможным и при этом не было допущено превышения необходимых для этого мер (ст. 35 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК)).

Также обстоятельством, исключающим преступность деяния, является выполнение приказа или распоряжения, т.е. причинение вреда охра-

няемым законом интересам лицом, действующим во исполнение обязательного для него приказа или распоряжения, отданных в установленном порядке. Уголовную ответственность за причинение такого вреда несет лицо, отдавшее незаконный приказ или распоряжение (ст. 40 УК).

Представляется, что для повышения эффективности деятельности органов внутренних дел, реализации принципа неотвратимости наказания и обеспечения правовой защищенности деятельности органов внутренних дел необходимо выполнить следующее.

При принятии решения о проведении специальной операции по пресечению противоправной деятельности, задержанию лиц, причастных к ней, руководитель, обладающий всей полнотой данных о тяжести совершенного преступления, личности правонарушителя и обстановки, в условиях которой происходит задержание, устанавливает формально закрепленный порядок применения оружия при задержании лиц, пытающихся скрыться, если иными средствами задержать не представляется возможным.

Профессиональная подготовка сотрудников органов внутренних дел должна включать обучение правилам применения, использования оружия в оперативно сложных ситуациях с целью минимизировать вероятность неправомерного применения, использования оружия и повысить эффективность действий при задержании преступников.

Улучшить техническую оснащенность органов внутренних дел, включая применение современных технологий для оперативного получения информации о личности правонарушителей и их местонахождении, что позволит сократить вероятность использования оружия при задержании.

Важно проводить работу с населением о правилах поведения при задержании органами внутренних дел, чтобы снизить напряженность в отношениях между правоохранительными органами и населением, а также повысить уровень понимания гражданами необходимости пресечения противоправной деятельности в интересах общества.

УДК 343.985

*А.А. Чехович*

#### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НЕСАНКЦИОНИРОВАННОГО ДОСТУПА К КОМПЬЮТЕРНОЙ ИНФОРМАЦИИ**

Информационные технологии являются неотъемлемой составляющей жизни современных людей. В связи с этим уместно отметить, что нередко злоумышленники, руководствуясь корыстными и иными де-